

乌兰察布市因地制宜把矛盾纠纷化解在基层

□本报记者 皇甫美鲜 海军

日前,多名山东籍外来务工人员走进了商都县综治中心,反映其参与的当地某铁合金企业工程建设项目中电缆敷设施工任务存在完工后工资不能按时结算的问题。商都县综治中心工作人员了解情况后立即将相关情况向综治中心负责人和当日信访接待领导作了汇报。

由于此起劳务纠纷所涉情况复杂,该县综治中心迅速响应“商事商办”的“快响应、快处置”办事原则,立即抽调信访局、工信局、人社局、人民法院有关人员组成矛盾纠纷调解组,详细核实了解相关情况,认真梳理案件线索,找到纠纷关键症结,并做出针对性处置方案。经过调解组的耐心细致工作和共同发力推动,于当日召开了调解会议,最终所有务工人员拿到了全额工资,满意地踏上返乡归途。

24小时快速化解跨省市劳务纠纷,彰显了商都县综治中心“商事商办”模式“矛盾不出县、大事合力办”的

治理效能,也凸显了乌兰察布市通过打造矛盾纠纷化解模式,将矛盾化解在基层、问题解决在源头的成效。

商都县综治中心自运行以来,始终坚持和发展新时代“枫桥经验”,在推进“一站式”解决群众矛盾纠纷中,认真践行“商都的事情商都办、商都的事情商量办”理念,积极打造具有商都特色的“商事商办”基层治理模式,努力将矛盾化解在基层、问题解决在源头,为构建共建共治共享的基层治理新格局注入了鲜活力量。

商都县因地制宜制定了自己的解决模式,其他旗县市区也各施良策。集宁区建设街社区积极探索创新,构建起“党小组长+网格长+单元长(联户长)”的微治理模式,为基层治理注入新活力,解锁基层治理新密码;察右前旗三岔口乡综治中心面对土地纠纷,通过“查(查档案)访(访农户)座(开座谈会)”精准锁定矛盾,在此基础上,以“精准施策、分类处置”工作方法化解矛盾纠纷,取得实效,赢得群众赞誉;丰镇市巨宝庄镇探索“双轨宣传+多元解纷”新模式,切实做到“民有所呼、我有所应,

民有所需、我有所为”;四子王旗创新组建流动调解队,主动深入苏木乡镇,精准靶向将调解方案送到群众身边,变“坐堂办案”为“主动服务”,多途径、多手段化解矛盾纠纷,为群众提供更加高效便捷的“一站式”服务;凉城县创新构建“2+N+1+6”规范化综治运行平台,聚力做好基层微治理“建、选、用、奖”四篇文章,让老百姓遇到问题,能有地方“找个说法”,切实把矛盾解决在萌芽状态、化解在基层;察右中旗坚持村级“前端排查”、乡级“中端化解”、旗级“末端兜底”的工作思路,形成层层负责、环环相扣的工作格局,切实将矛盾化解在基层、风险防控在源头;卓资县深化“中心吹哨、部门报到”“常驻+轮驻+随叫随驻”机制,创新打造“11+27+4+N”多功能一体化服务平台,有效破解基层治理“单打独斗”困局;化德县将综治和网格化信息系统打造成基层治理的“智慧大脑”,通过资源整合、流程再造、科技赋能,构建起“一站式受理、全链条处置、闭环化管理”的新格局,让群众诉求“件件有回音”,矛盾纠纷“就地化解”;察右后旗通过“三诊(日常‘坐

诊’、定期‘巡诊’、集中会诊)”模式,打造矛盾纠纷调处化解“终点站”,在推进基层社会治理创新方面大胆探索实践,打通了服务群众的“最后一公里”;兴和县以打造“一站式”解纷、溯源治理、重点攻坚、联席会议机制、首问负责制、督查考核机制、“最多跑一地”模式、“综治中心+网格化+信息化”模式、“心理服务融入综治”模式等举措,有效提升了基层矛盾纠纷化解能力和治安防控水平。

据悉,2025年以来,乌兰察布市委政法委紧紧围绕“五个规范化”目标任务,加强统筹谋划和组织领导,全力推动各级综治中心规范化建设,全市11个旗县市区、105个苏木乡镇(街道)规范化建设任务基本完成。2025年,该市县乡两级综治中心累计受理矛盾纠纷9047件,推动各类矛盾纠纷融入法治化“路线图”化解,累计化解矛盾纠纷8629件,化解成功率95%。

平安北疆

关于召开中国人民政治协商会议第十三届内蒙古自治区委员会第四次会议的决定

(2026年1月24日政协第十三届内蒙古自治区委员会常务委员会第十五次会议审议通过)

中国人民政治协商会议第十三届内蒙古自治区委员会常务委员会第十五次会议决定:中国人民政治协商会议第十三届内蒙古自治区委员会第四次会议于2026年2月3日在呼和浩特召开。

建议会议的主要议程为:听取和审议政协内蒙古自治区委员会常务委员会工作报告;听取和审议政协内蒙古自治区委员会常务委员会关于政协第十三届三次会议以来提案工作情况的报告;列席内蒙古自治区第十四届人民代表大会第五次会议,听取并讨论政府工作报告及其他有关报告,讨论

内蒙古自治区国民经济和社会发展第十五个五年规划纲要草案;审议通过政协第十三届内蒙古自治区委员会第四次会议关于常务委员会工作报告的决议;审议通过政协第十三届内蒙古自治区委员会第四次会议关于政协第十三届三次会议以来提案工作情况的报告;审议通过政协第十三届内蒙古自治区委员会提案委员会关于政协第十三届三次会议提案审查情况的报告;审议通过政协第十三届内蒙古自治区委员会第四次会议政治决议;审议通过人事事项,选举。

中国人民政治协商会议第十三届内蒙古自治区委员会第四次会议秘书长、副秘书长名单

(2026年1月25日政协第十三届内蒙古自治区委员会常务委员会第十五次会议审议通过)

秘书长:杨利民
副秘书长:焦永杰 张义贤 符雷 孙志强
张永军 郝明胜(蒙古族) 李艳茹(女)
戴强 李相合 南岛 王心宇
蓝峰 杨跃勇 梁淑琴(女)

中国人民政治协商会议第十三届内蒙古自治区委员会增补委员名单

(2026年1月25日政协第十三届内蒙古自治区委员会常务委员会第十五次会议审议通过)

中国人民政治协商会议第十三届内蒙古自治区委员会常务委员会第十五次会议决定,增补么永波等14名同志为政协第十三届内蒙古自治区委员会委员。

(按姓名笔画为序排列)
么永波 王龙龙 刘德元
那 澜(女,蒙古族) 李 健
李志强 张仲春 张婷婷(女,蒙古族)
赵剑春 胡 蓉(女) 徐 义
高旺东 郭 瑞 诺 敏(女,蒙古族)

关于接受双龙等同志辞去中国人民政治协商会议第十三届内蒙古自治区委员会常务委员、委员的决定

(2026年1月25日政协第十三届内蒙古自治区委员会常务委员会第十五次会议审议通过)

因任职年龄或职务变动等原因,中国人民政治协商会议第十三届内蒙古自治区委员会第十五次会议决定,接受双龙等9名同志辞去中国人民政治协商会议第十三届内蒙古自治区委员会常务委员、委员。

(按姓名笔画为序排列)
双 龙(蒙古族) 刘丽欣(女) 李卫东
杨 树 犹瑞明 陈佰山(蒙古族)
赵江涛(蒙古族) 侯晨曦 蔡建昭

关于接受王鹰等同志辞去中国人民政治协商会议第十三届内蒙古自治区委员会委员的决定

(2026年1月25日政协第十三届内蒙古自治区委员会常务委员会第十五次会议审议通过)

因任职年龄或职务变动等原因,中国人民政治协商会议第十三届内蒙古自治区委员会第十五次会议决定,接受王鹰等7名同志辞去中国人民政治协商会议第十三届内蒙古自治区委员会委员。

(按姓名笔画为序排列)
王 鹰 艾英风 杨 杰
张瑞忠 柴随周 凌 云(女,鄂伦春族)
龚志强

“我最深爱的你,炽热鲜红,天涯海角无悔追寻你的踪影……”1月25日,凛冽寒风中的兴安盟阿尔山口岸景区国门下,一曲《最深爱的你》缓缓唱响,婉转深情的旋律在边境线上回荡,激荡起在场每个人内心深处的爱国情怀。伴随着动人的歌声,一场“青春戍边”主题团日活动正式拉开帷幕。

现场,来自中国传媒大学、北京林业大学、兴安职业技术大学等全国多所高校的100名青年学子整齐列队,与戍边民警并肩而立,面向国旗庄严宣誓。“我站立的地方是中国!”“炽热的爱,只为祖国!”“强国有我!”铮铮誓言冲破寒风,久久回响。冰雪天地间,青年们深切感悟着卫国戍边的艰辛与荣耀,一颗颗年轻的心脏与祖国的脉搏同频共振。

在不冻河氤氲的雾气中体验漂流,在网红“蓝房子”前记录静谧自然,在归流河生态公园与阿尔山雪村感受民俗文化的独特韵味……1月23日至26日,“迎风踏雪走边关 我为祖国来站岗——青年与祖国共奋进”主题研学活动火热开展,青年学子们奔赴零下30摄氏度的雪域边关,踏上了一场深刻而炽热的冬日研学旅程。

4天时间里,师生们不仅走访了11个研学点,全方位、多角度、立体式地领略了岭上兴安的壮丽风光与人文底蕴。更以青春之名,赴边疆之约,开启了一场口岸爱国之旅。围绕“上一堂沉浸式团课、听一个戍边故事、巡一段边防线、站一次护边岗、体验一次边民生活、留下一份青春印记”,这场在实地探访与亲身参与中展开的深度研学,让青年学子真切感悟戍边精神,厚植家国情怀。

来自北京林业大学的尹鹏鹤在体验巡逻后感慨:“顶着寒风站岗,踩着没膝的积雪巡边,才真正懂了边防人日复一日坚守的不易。”当界碑映入眼帘,北京林业大学学生段雨薇同样深掩心中激动。她与同学们小心翼翼地擦拭界碑,将“中国”二字深深铭刻心中。“界碑上的每一笔刻痕,都写着‘守护’二字的重量。”

中国传媒大学学生曹晓睿深感这堂“课”的生动与深刻:“亲身来到国门前接受爱国主义教育,比在课堂上生动太多,也深刻太多。我们将践行‘发中国声,立传媒志’,用镜头记录时代,用语言讲好中国故事,传播好中国声音。”

此次研学活动不仅是一次研学实践,更是一场青春的传播行动。活动伊始,学子们便被正式聘为“兴安盟旅游推荐官”。他们通过小红书、B站、微博等平台,以“童话阿尔山 青春走边关”等话题,用图文、视频全方位展示兴安盟的冬日盛景与人文魅力。同步举办的“童话阿尔山 青春影像纪”大学生视频创作大赛,更鼓励学子们以多种形式定格研学旅途的点滴瞬间,让青春视角下的兴安风光与边关故事,触达更广泛的人群。

凛冽寒风,吹不灭青春热血;林海雪原,印下了坚定足迹。这场融合自然探索、文化体验与红色教育的“冰雪思政课”,让青年学子在行走中见天地、知文化、悟初心,共同完成了从“青春个体”到“时代担当者”的精神跃升,为兴安盟冬季旅游注入了蓬勃的青春动能,也以真挚的家国情怀书写了新时代的青春篇章。

百名高校学子在兴安盟开启“冰雪思政”研学之旅

本报记者 高敏娜

内蒙古春风行动专场招聘活动启动

本报1月26日讯 (记者 梅刚)1月25日,2026年内蒙古自治区春风行动暨就业援助季专场招聘活动在呼和浩特市启动,全区各盟市同步开展相关活动。

本次活动以“春风送岗促就业 真情相助暖民心”为主题,以线下招聘和线上直播带岗两种形式开展。现场设有企业招聘、政策宣介服务、品牌展示等13个服务专区,通过发放宣传资料、开展政策解答等形式,解读就业创业相关扶持政策,扩大政策知晓度。此次活动现场开设2个直播带岗直播间,同步开展线上直播带岗活动,通过直播互动,多渠道促进就业,降低企业招聘成本,为求职者提供更加精准、实时的岗位匹配服务。

据悉,今年内蒙古将举办就业公共服务活动3000场以上。其中,春风行动暨就业援助季活动900场以上,提供岗位12.4万个,活动将持续至3月底。

巴彦淖尔乌海首开进京动车 内蒙古7个盟市开通直达首都的高铁和动车

本报1月26日讯 (记者 高慧)记者从中国铁路呼和浩特局集团有限公司获悉,从1月26日起,全国铁路实行新的列车运行图,巴彦淖尔、乌海两地首次开通进京动车组列车。两地铁路进京出行实现从绿皮车到“朝发午至”“当日往返”的时空跨越。

巴彦淖尔、乌海开行进京动车组列车以后,两地至北京动车组列车用时分别为快4小时20分、5小时07分,较普速列车分别压缩8小时31分、10小时35分。巴彦淖尔站每日开行直达北京的动车组列车2列,经停进京动车组列车8列,服务时间从上午8点持续至17点;乌海站每日开行直达北京动车组列车1趟,经停进京动车组列车2趟,服务时间从上午7点持续至16点。

据了解,截至目前内蒙古自治区

12个盟市中,已经有呼和浩特、包头、赤峰、通辽、乌海、巴彦淖尔、乌兰察布7个盟市开通直达北京的高铁和动车组列车,覆盖全区社会生产总值六成以上地区和七成以上人口。在即将到来的春运客流高峰期,每天将有53趟动车组列车从蒙东、蒙西城市始发,开往祖国首都。

“火车一响,黄金万两”,高铁列车线路的延伸不仅代表着居民出行更加便捷,也为特色农牧产业升级注入新的动能。从1月26日开始,巴彦淖尔站和乌海站正式开通高铁快运业务,“塞外粮仓”巴彦淖尔的优质面粉、葵花籽、黄柿子,“沙漠之城”乌海的葡萄、葡萄酒、牛羊肉,都可以搭乘高铁快速直达北京,让首都人民品尝到最新鲜纯正的“内蒙古味道”。



极寒徒步

1月25日,2026年呼伦贝尔市“两匹骏马杯”冰封征途·内蒙古冰雪英雄会伊敏河徒步挑战赛在海拉尔区伊敏河畔落下帷幕。300名徒步爱好者在极寒天气下踏雪而行,以徒步的方式感受北国冰雪之美,为后“十四冬”时期的呼伦贝尔群众性冰雪运动注入了新活力。

本报记者 梁亮 摄

中国人民政治协商会议第十三届内蒙古自治区委员会副秘书长免职名单

(2026年1月25日政协第十三届内蒙古自治区委员会常务委员会第十五次会议审议通过)

因工作调整,免去王常青同志政协第十三届内蒙古自治区委员会副秘书长职务。

中国人民政治协商会议第十三届内蒙古自治区委员会专门委员会主任任职名单

(2026年1月25日政协第十三届内蒙古自治区委员会常务委员会第十五次会议审议通过)

王常青同志任政协第十三届内蒙古自治区委员会教科文卫体委员会主任。

中国人民政治协商会议第十三届内蒙古自治区委员会专门委员会主任免职名单

(2026年1月25日政协第十三届内蒙古自治区委员会常务委员会第十五次会议审议通过)

因任职年龄原因,免去马韶晖同志政协第十三届内蒙古自治区委员会教科文卫体委员会主任职务。

中国人民政治协商会议第十三届内蒙古自治区委员会专门委员会副主任任职名单

(2026年1月25日政协第十三届内蒙古自治区委员会常务委员会第十五次会议审议通过)

郭瑞同志任政协第十三届内蒙古自治区委员会教科文卫体委员会副主任。

优布局 调结构 提质量

内蒙古一体推进教育科技人才发展

本报1月26日讯 (记者 刘志贤)记者从1月26日召开的全区教育会议上了解到,2026年自治区将持续强化教育对科技和人才的支撑,服务自治区五大战略定位和使命任务。

今年,全区教育系统将立足实际、突出优势,着力在优布局、调结构、提质量、强改革、促转化等方面下功夫,一体推进教育科技人才发展。

优布局方面,制定“十五五”院校设置规划,统筹优化高等教育布局。推进教育部内蒙古高等研究院建设,围绕智慧能源、人工智能、低空经济、生物技术、医药康养等重点领域差异化建设自治区学院,在通用航空、绿色算力、能源利用等领域布局建设一批现代产业学院,纵深推进产教融合、科教融汇。调结构方面,持续优化高校专业结构,提升理工农医类本科专业占比,开展学科专业与区域发展匹配度分析,建立专业预警和强制退出机制,优化“微专业”设置调整,提高人才培养与经济社会发展的适配度。提质量方面,抓住新一轮“双一流”建设机会,重点支持内蒙古大学深化“部区合建”、加快建设特色鲜明一流大学,持续支持内蒙古大学生态学、内蒙古农业大学草学等优势特色学科冲击国家一流。大力培育新增博士硕士学位点,支持高校申报智能科学与技术、区域国别学等交叉学科博士硕士点,力争在电子信息、材料与化工等自治区急需学科专业上实现突破。强改革方面,把分类推进高校改革作为重大战略任务,引导不同类型高校科学定位、特色发展。持续深化人才培养模式改革,加强基础学科本硕博一体化贯通培养,开展学科交叉中心试点,加大卓越工程师培养力度,推广科技小院专业学位研究生培养模式,健全研究生分类培养机制。促转化方面,深入实施本科高校科技“突围”工程,紧紧围绕科技创新和产业发展,建立高校科研分层培育体系,优化科研经费结构,深化产学研协同融合。畅通科技成果转化机制,用好建强自治区国家大学科技园,加快建设包头市、赤峰市、鄂尔多斯市自治区大学科技园,让更多科研成果加快转化为现实生产力。

■上接第1版 双方要加强发展战略对接,深化高水平互利合作,为两国人民带来更多福祉,共同迈向社会主义现代化。双方要加强在国际和地区事务中的协调配合,共同反对霸权主义和阵营对抗,携手推动构建人类命运共同体。

苏林感谢中共中央致电祝贺其十四大胜利召开,感谢习近平总书记对他再次当选中共中央总书记的良好祝愿,重点介绍了越共十四大的主要成果,表示越南愿在新征程上同中方携手并肩,按照“六个更”的要求,不断深化

社会主义邻邦之间的友好合作。中国的发展始终为越南发展提供启迪和宝贵经验。越南将坚持一个中国政策,继续支持习近平总书记提出的人类命运共同体理念和“一带一路”倡议以及四大全球倡议,愿同中方加强政治互信,促进外交国防和公安协作,深化各领域务实合作,培育两国人民友好感情,在复杂多变的国际形势下加强协调,提倡多边主义,反对保护主义,推动构建越共命运共同体。

习近平和苏林并互致新春问候,祝愿两国人民幸福安康。